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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2017 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie procesow przetwarzania drewna
Oznaczenie kwalifikacji: A.50
Wersja arkusza: X

A.50-X-18.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktora warto$¢ gestosci drewna modrzewia odpowiada jego najwickszej twardosci?

A. 500 kg/m’
B. 600 kg/m’
C. 700 kg/m’
D. 800 kg/m’

Zadanie 2.
Najwyzsza klasa jako$ci nieobrzynanej deski, w ktorej wystepuje zgnilizna migkka, to klasa
A1
B. II
C. 1II
D. 1V
Zadanie 3.

Ktora technologi¢ produkeji nalezy dobra¢ do wykonania prototypu okna skrzynkowego?

A. Jednostkowa.
B. Maloseryjng.

C. Masowa.
D. Seryjna.
Zadanie 4.

W ktorym rodzaju dokumentacji stosowany jest rysunek techniczny odreczny?

A. Finansowe;.

B. Projektowe;.
C. Magazynowe;.
D. Transportowej.

Zadanie 5.

Zgodnie z przekrojem przedstawionym na rysunku wartos¢ zaokraglenia krawedzi elementu wynosi

A, 2mm LU i
B 5 mm 7 i
| 7 E,_L '
C. 6 mm T ? f“? =
D. 10 mm | s
: " (a
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Zadanie 6.
Ktorej operacji brakuje w procesie technologicznym wykonania mebli z drewna, przedstawionym w tabeli?
A. Pilowania krzywoliniowego. Proces technologiczny wykonania mebli z drewna
B. Strugmna.bazu jacego. 1. pifowanie poprzeczne,
C. Frezowania. 2. pitowanie wzdtuine,
D. Klejenia. 3. e L ?
4. struganie grubosciowe,
5. szlifowanie,
6. lakierowanie,
7. montaz.
Zadanie 7.

W celu zmniejszenia wilgotno$ci powietrza podczas suszenia drewna w suszarni komorowej nalezy

A. zastosowac parowanie.

B. zamkna¢ kominki wylotowe.

C. otworzy¢ kominki wylotowe.

D. zmniejszy¢ temperature w suszarni.

Zadanie 8.
W celu zwickszenia szybkosci odparowania wody z drewna nalezy
A. zwigkszy¢ temperaturg i wilgotno$¢ powietrza.
B. zmniejszy¢ temperature i wilgotno$¢ powietrza.
C. zwickszy¢ temperature i zmniejszy¢ wilgotnos¢ powietrza.
D. zwigkszy¢ wilgotnos¢ i zmniejszy¢ temperature powietrza.
Zadanie 9.
Komora suszarni powinna by¢ zatadowana drewnem jednego gatunku lub o zblizonych wtasciwosciach tej
samej grubosci, podobnej szerokosci oraz
A. o tym samym stopniu obrobki i o duzej r6znicy wilgotnosci poczatkowe;.
B. o rdéznym stopniu obrobki, oraz duzej roznicy wilgotnosci poczatkowe;j.
C. o tym samym stopniu obrobki i o zblizonej wilgotnosci poczatkowe;.
D. oréznym stopniu obrobki, oraz zblizonej wilgotnosci poczatkowe;.

Zadanie 10,

Ile wyniesie zuzycie ogolem tarcicy przy zuzyciu netto 0,5 m’ i wskazniku wydajnosci dla tarcicy 50%?

A 1m’
B. 2m’
C. 3m’
D. 4m’
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Zadanie 11.
Doktadne pitowanie drewna w poprzek wtokien nalezy wykonac pita
A. platnicg.
B. krzywica.
C. grzbietnica.
D. kraweznica.

Zadanie 12,

Do szlifowania wygtadzajacego drewna sosnowego przed lakierowaniem nalezy wybraé papier Scierny
o symbolu

A, P40
B. P80
C. PI120
D. P400
Zadanie 13.

Do wykonania ktorej czynnosci technologicznej nalezy uzy¢ sprzetu przedstawionego na rysunku?

Montazu §cian tylnych mebli skrzyniowych.
Montazu ptyt wierzchnich z korpusem mebli.
Whijania gwozdzi montazowych w boki mebli.
Whijania kotkow montazowych w wienice mebli.

cCawy

Zadanie 14.
Do pitowania na wymiar netto pltyty widérowej laminowanej nalezy uzy¢ pilarki

A. poprzecznej z wozkiem bocznym.
B. formatowejz podcinaczem.,

C. stolarskiej uniwersalne;.

D. tasmowej stolarskie;j.

Zadanie 15.
Na rysunku przedstawiono fragment uzebienia pity, ktora jest stosowana do pitowania

drewna na pilarkach z posuwem mechanicznym.
drewna na pilarkach z posuwem recznym.

ptyty pilsniowej na pilarce poprzeczne;j.

plyty wiorowej na pilarce wzdhuzne;j.

cCawp
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Zadanie 16.

Przedstawione na rysunku wiertto nalezy dobra¢ do wykonania

A. gniazd pod zawiasy wkrecane.
B. gniazd pod zawiasy puszkowe.
C. otworow pod zawiasy kotkowe.
D. otworow pod zawiasy tasmowe,

Zadanie 17.

Pit¢ tarczowg o parametrach geometrycznych jak na rysunku nalezy dobra¢ do pitowania

drewna migkkiego wzdhiz wiokien.
drewna twardego w poprzek wlokien.

tworzyw sztucznych i twardych metali.
tworzyw drzewnych i metali kolorowych.

Caow»

F—T—f—T—f§—

o - kat przylozenia; v - kat natarcia

Zadanie 18.

Tzw. ,Sciaganie” brzeszczotu pily z linii traserskiej podczas rgcznego pilowania drewna jest skutkiem

A. niewlasciwego zamocowania elementu.
B. jednostronnego rozwarcia zebow pity.
C. rownomiernego stepienia zgbow pily.
D. nierownej wysokosci zebow pity.
Zadanie 19.
Ktore z¢by pit maja blyszczace krawedzie tngce?
A. Wykonane z migkkiego metalu.
B. Nierownomiernie rozwarte.
C. Stepione.
D. Ostre.
Zadanie 20.
Podczas pracy na strugarce wyrowniarce operator stwierdzil nadmierny halas pochodzacy z wnetrza

obudowy strugarki. Przyczyna hatasu jest

zbyt duza grubos$c struganego materiatu.
zuzycie tozysk watu nozowego.
stepienie nozy strugarki.

onwp

brak odpylania.
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Zadanie 21.

Przedstawione na rysunku oprzyrzadowanie stuzy do frezowania

A. krzywoliniowego elementow z ptyty widrowe;j.

B. prostoliniowego elementow z plyty wiorowe;.

C. krzywoliniowego elementéw z drewna litego.

D. prostoliniowego elementéw z drewna litego.
Zadanie 22.

Do wykonania ktérej operacji technologicznej nalezy uzy¢ oprzyrzadowania przedstawionego na rysunku?

A. Strugania waskich listew na strugarce wyrowniarce.

B. Pilowania wzdluznego waskich listew na pilarce tarczowe;.
C. Pilowania poprzecznego szerokich bali na pilarce tarczowe;.
D. Strugania szerokich bali na strugarce grubiarce.

Zadanie 23.

Do wykonania ktorej czynnosci nalezy uzy¢ przedstawionego na rysunku oprzyrzgdowania?

A. Wykonania czopoéw na frezarce dolnowrzecionowe;.
B. Wykonania gniazd na frezarce gérnowrzecionowe;j.
C. Frezowania profilu krzywoliniowego.

D. Pitowania na pilarce tarczowe;j.

Zadanie 24,

Od ktorej czynnosci nalezy rozpocza¢ programowanie pilarki tarczowej sterowanej numerycznie?

A. Uzupehienia narzedzi w magazynku maszyny.
B. Sprawdzenia stanu technicznego narzedzi.

C. Okreslenia punktu zerowego maszyny.

D. Wyczyszczenia pamigci komputera.

Zadanie 25,

Ktéra kolejnos¢ operacji technologicznych dotyczy procesu technologicznego mebla skrzyniowego
wykonanego z ptyty wiorowej laminowane;j?

A. 1. Wiercenie, 2. Oklejanie, 3. Pitowanie, 4. Montaz.
B. 1. Pilowanie, 2. Oklejanie, 3. Montaz, 4. Wiercenie.
C. 1. Wiercenie, 2. Pitowanie, 3. Oklejanie, 4. Montaz.
D. 1. Pilowanie, 2. Oklejanie, 3. Wiercenie, 4. Montaz.
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Ktora kolejno$¢ operacji dotyczy procesu technologicznego wykonczenia powierzchni drewna z zakryta

strukturg na wysoki poltysk?

A.

1. Szlifowanie.

2. Polerowanie

3. Lakierowanie

4. Szpachlowanie.

Zadanie 27.

B. C. D.
1. Szpachlowanie. 1. Szpachlowanie. 1. Lakierowanie.
2. Polerowanie. 2. Szlifowanie. 2. Polerowanie.
3. Lakierowanie. 3. Lakierowanie. 3. Szpachlowanie.
4. Szlifowanie. 4. Polerowanie. 4. Szlifowanie.

Ktoéra kolejnos¢ operacji dotyczy procesu technologicznego wykonania deski podtogowej z drewna litego?

A.

1. Pilowanie.

2. Struganie.

3. Frezowanie.

4. Szlifowanie.

Zadanie 28.

B. C. D.
1. Frezowanie. 1. Frezowanie. 1. Pitowanie.
2. Struganie. 2. Szlifowanie. 2. Szlifowanie.
3. Szlifowanie. 3. Pitowanie. 3. Frezowanie.
4. Pilowanie. 4. Struganie. 4. Struganie.

Zgodnie z informacjami zawartymi we ,,Fragmencie zaktadowej instrukcji technologicznej obrobki drewna
i tworzyw drzewnych” predkos¢ skrawania gwarantujgca najlepsza jako$¢ obrobki podczas pitowania drewna

migkkiego wynosi

cnow»

Zadanie 29.

20 m/s
40 m/s
60 m/s
90 m/s

Fragment zakladowej instrukcji technologicznej obrébki drewna i tworzyw drzewnych

»W zaleinosci od rodzaju obrébki i stosowanych obrabiarek nalezy stosowac zalecane
predkosci tj. pitowanie drewna miekkiego (np. sosna swierk) — 60+90 m/s; pitowanie
drewna twardego (np. dab, buk) — 50+70 m/s; struganie drewna na strugarce
wyréwniarce — 25+40 m/s; wiercenie drewna na wiertarce poziomej — 10+20 m/s.
Uwaga! Skrajne wartosci przedziatow predkosci skrawania gwarantujg odpowiednio
obrébke dobrej i bardzo dobrej jakosci.

Ile utwardzacza potrzeba do przygotowania 10 kg roztworu klejowego zgodnie z podang receptura?

caw»

1 kilogram.

2 kilogramy.
3 kilogramy.
4 kilogramy.

Receptura kleju:
— 50 cz. wagowych Zywicy,
— 20 cz. wagowych wody,
— 20 cz. wagowych wypetniacza,
— 10 cz. wagowych utwardzacza.
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Zadanie 30.

Producent lakierow zaleca do lakierowania podktadowego lakier dwusktadnikowy zmieszany w proporcjach:
70% lakieru, 20% rozcienczalnika, 10% utwardzacza. Ile rozcieficzalnika potrzeba do przygotowania
200 litrow tego lakieru gotowego do uzycia?

A, 40 litrow.
B. 50 litrow,
C. 60 litrow.
D. 70 litrow.
Zadanie 31.

Jedng z danych zawartych w karcie technologicznej obrobki drewna jest predko$¢ skrawania. Ile wynosi
predkos¢ skrawania dla pity tarczowej o nastepujacych parametrach: srednica pity D=300 mm, predkosc¢
obrotowa wrzeciona n= 4000 obr/min?

A, 424 m/s
B. 62.8m/s
C. 724 m/s
D. 84.8m/s
Zadanie 32.

W instrukcji dotyczacej sposobu wykonania profilu na frezowanym elemencie nie nalezy zamieszczac
informacji dotyczacej

A. sposobu magazynowania frezowanego elementu.
B. gatunku i klasy jakosci frezowanego drewna.

C. ksztattu ostrza i rodzaju stosowanego freza.

D. parametrow technologicznych obrobki.

Zadanie 33.

Na wykonanie 100 szt. taboretow zuzyto netto 1,3 m’ tarcicy iglastej nieobrzynanej, ktorej wskaznik
wydajnosci wynosi 50%. Ile wyniesie koszt zakupionej tarcicy, jesli cena tarcicy wynosi 1200 zt/m’?

A, 1560zt
B. 3120z
C. 4680zt
D. 6240 zt
Zadanie 34,

Do dwukrotnego polakierowania 25 m” powierzchni drewna pedzlem zuzyto 5 litrow lakieru. Ile wyniesie
zuzycie tego lakieru metodg natrysku pneumatycznego, jesli zuzycie ta metoda jest wicksze o 10% od
metody wykonczenia pedzlem?

A. 3.5 litra.
B. 4.5 litra.
C. 5.5 litra,
D. 6.5 litra.
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Zadanie 35.

Gdzie nalezy magazynowac wysuszong do wilgotnosci 10% tarcice przeznaczong na meble?

A. W zamknigtych ogrzewanych pomieszczeniach na legarach bez przektadek.
B. W zamknietych nieogrzewanych pomieszczeniach bezposrednio na betonie.
C. W miejscach zadaszonych ostonigtych z czterech stron.

D. W miejscach zadaszonych ostonigtych z trzech stron.

Zadanie 36.

Psychrometr jest stosowany w procesie suszenia drewna do kontroli

A. predkosci przeptywu powietrza.

B. predkosci obrotowej wentylatora.

C. wilgotnosci drewna podczas suszenia.

D. wilgotnosci wzglednej powietrza w komorze suszarni.

Zadanie 37.
180 30
| 2x45°
T 7 |
— Oag b O |
, .
@g+032 S §
| ©

Ktory przyrzad kontrolno-pomiarowy nalezy zastosowa¢ do oceny doktadnosci wykonania gniazda
przedstawionego na rysunku?

A, Suwmiarke o doktadnosci 0,02 mm
B. Suwmiarke o doktadnosci 0,10 mm
C. Metrowke o doktadnosci 0,10 mm
D. Metrowke o doktadnosci 1,00 mm

Zadanie 38.
Wyciag z dokumentacji konstrukeyjnej wyrobu
Okreslenie Wymiary [mem]
fotele kanapo-tapczany kanapy

Szerokos¢ siedziska co najmniej 480 1860+2050 1000+2050*’
Gtebokos¢ siedziska 450+ 600 500 +600 450 +600
Wysokosc siedziska mierzona od podtogi 350+ 480
*) co najmniej 500 mm na jedna osobe

Wskaz wymiary fotela spelniajacego wymogi zawarte w zamieszczonym wyciggu z dokumentaciji
konstrukcyjnej wyrobu.

Szerokosé¢ siedziska 500 mm, glgbokos¢ 500 mm i wysokos¢ 500 mm.
Szerokos¢ siedziska 450 mm, glebokos¢ 400 mm i wysokos¢ 450 mm.,
Szeroko$¢ siedziska 500 mm, glebokos$¢ 500 mm i wysokos¢ 450 mm.

Snwy»

Szerokos¢ siedziska 480 mm, glebokos¢ 600 mm i wysokos¢ 500 mm.
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Zadanie 39.

W celu zapewnienia wysokiej jakosci wytwarzanego wyrobu nalezy dokonywac kontroli jego wykonania

A. po wykonaniu kazdej czynnosci technologiczne;.
B. po wykonaniu kazdej operacji technologiczne;.
C. na poczatku procesu technologicznego.

D. na koncu procesu technologicznego.

Zadanie 40,

Na hali produkcyjnej znajduje si¢ 5 stanowisk montazowych. Na kazdym stanowisku w ciggu zmiany
zaplanowano wykonanie po 50 szafek., Z powodu awarii urzadzenia montazowego na jednym stanowisku
wykonano 25 szafek. Jaki procent zaplanowanej produkcji zrealizowano na tej zmianie?

A 10%
B. 30%
C. 60%
D. 90%
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